Не стреляйте в белых и серых лебедей!
Урывская средняя школа находится на берегу пруда. Его берега  заросли Тростником обыкновенным и Рогозом широколистным. Здесь обитают не только озерные лягушки, за которыми охотятся ужи, но и болотные черепахи, несколько видов рыб.  Над водой летает множество стрекоз. Можно здесь увидеть диких уточек-нырков.  А весной сюда прилетает великолепная пара белых лебедей. Тогда вся школа и детский садик сбегаются  на берег полюбоваться этими прекрасными птицами,  которые гордо демонстрируют свой белоснежный наряд и даже подхватывают кусочки хлеба, бросаемые в воду малышами. Эта пара посещает нас уже не в первый раз. Жалко, что не остается, а только отдыхает на перелете: и слишком шумно посреди хутора, да и чистота воды не подходящая.

«Лебедь по своей величине, силе, красоте и величавой осан​ке давно и справедливо назван царем всей водяной и водопла​вающей птицы. Белый как снег, с блестящими, прозрачными небольшими глазами, с черным но​сом и черными лапами, с длин​ной, гибкой и красивой шеей, он невыразимо прекрасен, когда спокойно плавает между зеленых камышей, по темно-синей глад​кой поверхности воды. Но и все его движения исполнены прелес​ти: начнет ли он пить и, зачерп​нув носом воды, поднимет голо​ву вверх и вытянет шею; начнет ли купаться, нырять и плескать​ся своими могучими крыльями, далеко разбрасывая брызги воды, скатывающиеся далеко с его пу​шистого тела; начнет ли потом охорашиваться, легко и свобод​но закинув дугою назад свою бе​лоснежную шею, поправляя и чистя носом на спине, боках и на хвосте смятые или замаранные перья; распустит ли крыло по воздуху, как будто длинный ко​сой парус, и начнет так же носом перебирать в нем каждое перо, проветривая и суша его на солн​це, -  все живописно и велико​лепно в нем".  Так писал о лебеде русский писатель Сергей Тимо​феевич Аксаков. Описывал он ле​бедя-шипуна. Самого, пожалуй, красивого из всех лебедей. В России издав​на лебедь был символом красо​ты, вспомним хотя бы выраже​ния: «лебединая шея», «плывет как лебедь», «белая лебедь», «царевна-лебедь», «лебедушка» и так далее. Вспомним, сколько сказок и преданий связано с эти​ми птицами. Очень уж любили и любят их в народе за удивитель​ную красоту! Люди говорят, что живет лебедь необычайно долго – 300 лет, а умирая, поет свою прекрасную «лебединую песню». И то и другое, к сожалению, - только легенда. Звуки, которые издают большинство лебедей, - шипение, взлаивание - для человеческого уха не особенно приятны. И живут лебеди всего только около 40 лет. Но по птичьим меркам это немало. Созревают лебеди медленно – лишь в четыре-пять лет способны размножаться. Редкими стали эти птицы. Вторжение человека в места их обитания – с сетями, с ружьем, со всевозможными моторами – привело к исчезновению лебедей на большей части ареала. Но человек вовремя спохватился. Ряд законов, создание заповедников, разведение в неволе, позволили лебедям увеличить свою численность. Если лебедя-кликуна и малого лебедя жители Донского края могут увидеть лишь на пролете, то лебеди-шипуны для гнездования прилетают на озера в донской пойме, даже на небольшие степные водоемы – заросшие пруды, лиманы. И весной здесь можно наблюдать белоснежных величественных птиц, скользящих по водной глади разливов. Летом же их, занятых семейными заботами, почти не видно. А поздней осенью поднявшиеся на крыло молодые  серые птицы – андерсеновские «гадкие утята», облетев в сопровождении взрослых свой родной водоем, покидают родину, чтобы вернуться сюда уже прекрасными белыми лебедями.
Не знающие охотники часто принимают молодых лебедей в сером наряде за диких гусей и посылают вслед дробовые заряды. Поэтому, вспоминая повесть Бориса Васильева, хочется заключить: «Не стреляйте в белых и серых лебедей!»
Разве можно понять, за​чем человеку нужно стрелять в живое существо, любоваться ок​ровавленной тушкой и гордиться тем, что лишил жизни птицу или зверя, который радовался весен​нему солнцу, утренней или ве​черней заре, зеленым молодым листочкам? От целенаправленного истребления животных страдают многие наши соседи по планете, в том числе и представители отряда гусеобразных. Птиц этих стано​вится все меньше и меньше.
«Не стреляйте в белых и серых лебедей!»
Люди должны жить в согласии и гармонии с природой. И тогда она щедро одарит вас!
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