Историческая справка
Пиховкинское сельское поселение
Администрация Пиховкинского сельского поселения расположена в северной части Каменского района Ростовской области.
Территория граничит: на западе с Уляшкинским сельским поселением, на севере с Тарасовским районом, на востоке с Гусевским сельским поселением, на юге с Глубокинским городским поселением и Астаховским сельским поселением.
Общая площадь территории Пиховкинского сельского поселения составляет
19300га. Местность открытая, холмисто-равнинная, по всей территории проходит   р. Глубокая. Административный центр - хутор Верхний Пиховкин.
В населенных пунктах Пиховкинского сельского поселения проживает 2643 человек
В состав поселения включено населенных пунктов - 7:
Верхний Пиховкин (хутор)
Нижний Пиховкин (хутор)
Архиповка (хутор)
Сибилев (хутор)
Тишкин (хутор)
Урывский (хутор)
Штоколов (хутор)

Экономика:
В экономике Пиховкинского сельского поселения ведущее место занимает аграрный сектор. Основным направлением деятельности организаций всех форм собственности является сельское хозяйство.
Общее число организаций всех форм собственности составляет 48 единиц, в том числе 2 крупных организаций. ООО Агрофирма «Родина» и Филиал Агрофирмы «Топаз» ООО «Отава». Число крестьянских (фермерских) хозяйств- 37 единиц. Число личных подсобных хозяйств населения в поселении составляет – 891 единицу.

ИСТОРИЯ СИСТЕМЫ ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ 
                        ПИХОВКИНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ

В 1929г. образовался  Пиховской сельский Совет-председатель -Печенев Сергей Николаевич
С 1940 по 1977гг.-Пиховской сельский Совет депутатов трудящихся и его исполком. В этот период его возглавляли:
с 1955 по 1961гг.-Павлов Петр Никитович
с 1961 по 1964гг.-Шведов Виктор Иванович
с 1964 по 1966гг.-Бондаренко Андрей Дмитриевич
с 1966 по 1977гг-Федорцов Иван Гаврилович
С 1977 по 1992гг-Пиховской сельский Совет народных депутатов и его исполком. Его председателями были:
с 1977по1979гг-Савин Виктор Иванович
с 1979 по 1981гг-Чибинев Виктор Алексеевич
с 1981 по 1983гг-Чернецов Валентин Алексеевич
с 1983 по 1984гг- Савин Виктор Иванович
с 1984 по 1987гг-Баранков Валерий Алексеевич
с 1987 по 1990гг-Кокалда Николай Андреевич
с 1990 по 1992гг-Баранков Валерий Алексеевич
с мая 1992 по декабрь 1992г-Самохин Николай Алексеевич
С 1993г по 2006г существовала Пиховская сельская администрация. На пост Главы были назначены :
с 1993 по 1994гг-Бодрухин Николай Антонович
с 1994 по 1997гг-Кошкалда Николай Андреевич
с 1997 по 2005гг-Ковшарь Маргарита Юрьевна
С 2006г по настоящее время органом местного самоуправления является Администрация Пиховкинского сельского поселения. Главой Пиховкинского сельского поселения путем демократических выборов 12.10.2005г. избрана Ковшарь Маргарита Юрьевна. 14.10.2012г. Главой Пиховкинского сельского поселения  была избрана Гинетова Алла Викторовна.
х.Пиховкин. Предположительно, что выполняя императорский указ, примерно в период с 1700 по 1705годы и был основан нынешний хутор Пиховкин, как составная часть созданного по воле Петра Великого Казанского ( по названию станицы Казанской) почтового тракта. Первое упоминание о почтовой станции Пиховская, и  соответственно  о хуторе датируется 1786годом. Основан хутор был дедами урядника Степана Пиховского. До конца  19в., хутор назывался Пиховским. По данным из книги « Список населенных мест земли войска Донского за 1859г»  в хуторе Пиховкин было 65дворов в которых проживало     412 лиц мужского пола и 456 женского. Почтовой станции в хуторе в то время уже не числилось. В  книге «Список населенных мест Области войска Донского по переписи 1873г» отмечено, что по сравнению с 1859годом  хутор в два с лишним раза прирос числом дворов, однако число жителей не увеличилось, а даже несколько уменьшилось и составляло 788 человек. У хуторян было все необходимое для ведения хозяйства: на 128 дворов приходилось 223 лошади, 368 волов, 730 голов прочего рогатого скота,2087 овец. С 1861г. принимала прихожан Митрофаниевская церковь (во имя Митрофана Воронежского). На месте разрушенного большевиками храма сейчас установлен поклонный крест. Имелись водяная и ветряная мельницы.Атаманом хутора в 1914г. был казакА.Федорцов.  В 20-ом веке, после гражданской войны, властью активно проводилась политика добровольно-принудительного заселения казачьих земель населением из центральных и северных губерний России. Не избежал этой участи и наш хутор. В 1924г. из Вологодской губернии были направлены в хутор переселенцы, которые на новом месте получили жилье, инвентарь, землю. В их числе прибыл и Алексей Константинович Пахомов (ему в то время исполнилось 12 лет), который в хуторе окончил начальную школу. Впоследствии А.К.Пахомов стал военным летчиком. За успешные выполнения заданий командования и проявленные при этом мужество и отвагу 14 января 1952г. ему присвоено звание Героя Советского Союза,  генерал-майор авиации награжден 2 орденами Ленина, 5 орденами Красного Знамени, 2 орденами Отечественной войны 1ст, 2орденами Красной Звезды, медалями. Дочь героического летчика-Людмила Алексеевна Пахомова, выдающаяся советская спортсменка, заслуженный мастер спорта вписала не одну блестящую страницу в развитие советского фигурного катания.В 1924г.в хуторе Пиховкин была создана сельхозартель, которая впоследствии послужила прообразом для создания колхоза. В 1925г. артель получила трактор «Фордзон» американского производства. Первым трактористом был Николай Пахомов ( брат А.К.Пахомова). Он же был  секретарем комсомольской ячейки, которая насчитывала 10 человек. Комсомольцы создавали ликбезы, помогали сельскому Совету в выполнении продналога. 
В 1958г. в х. Пиховкин был организован  колхоз «Заветы Ленина» на базе объединенных колхозов х.Урывск и х.Пиховкин.В 1978г.  колхоз «Заветы Ленина» разделен на два хозяйства : колхоз «Заветы Ленина» (х.Пиховкин), и колхоз «Родина» ( х.Урывск).
В 1978г  сдано в эксплуатацию новое здание Верхнепиховской школы, история которой начинается  с открытия в 1856г церковно-приходской школыдля   крестьянских детей. 
Вместо колхоза образовались фермерские хозяйства. В настоящее время на территории Пиховкинского сельского поселения находится филиал агрофирмы «Топаз» ООО «Отава».
х. Верхний Пиховкин является административным центром Пиховкинского сельского поселения.  Население: х.Верхний Пиховкин-918 чел., х.Н-Пиховкин-548чел.В хуторе имеется: 
Дом культуры
Библиотека
ФАП
Средняя школа
Детский сад
Почтовое ОС
х.Н-Пиховкин граничит с  районным центром пгт.Глубокий, в 4-х км от  него расположен х.ВерхнийПиховкин.

х.Сибилев На реке Глубокой расположен хутор Сибилев. В досоветское время входил в юрт станицы Митякинской. Из войсковой  грамоты от 20 сентября 1773г. известно, что в том месте находились хутора казака станицы Каменской Сибилева и вдовы старшины Евдокии Дячкиной. В 1914г. в х.Сибилеве было 53 двора, 1000 десятин земли, проживало 265 мужчин, 245 женщин. Имелось приходское училище и хуторское правление. Уроженцем хутора был известный ученый-историк и писатель Михаил Антонович Алпатов, поведавший в романе «Горели костры» (1970г) о жизни сибилевцев в начале 20 века. Уроженец х.Сибилев Коломийцев Петр Андреевич.  По окончании школы работал в колхозе «Заветы Ленина» конюхом. В 1943г в 17 с половиной лет с войсками, освободившими район от немецко-фашистских захватчиков, уходит на фронт. Служил наводчиком в артиллерийском полку 2-го Украинского фронта. Освобождал Украину, Польшу, штурмовал Берлин. По окончании войны до 1960г. служил на Западной Украине. Демобилизовался в звании старшего лейтенанта. За мужество и отвагу награждён орденами Славы трех степеней, орденами Отечественной войны, КрасногоЗнамени, медалями. После войны работал парторгом, зам. директора РМЗ, директором Глубокинского кирпичного завода, Диченского и Ясиновского карьеров. В 1985г. ушел на заслуженный отдых. Умер в 1990г.Похоронен в х.В-Пиховкин.
В настоящее время население хутора составляет-222чел. Хутор граничит с Тарасовским районом, расстояние до х.В-Пиховкин-6км. 
х.Урывский.  Хутор был образован  в 1922 г  и назван по фамилии пана –Урывский. Первыми жителями стали холостяки и малосемейные хутора Верхние Грачики. Казаки строились, заводили семьи. На каждый двор нарезали надел земли в 1,5га. Занимались казаки в основном животноводством и растениеводством. Первый колхоз, образованный на урывской земле, назвали «8 марта». Его председателем стал Ерёмин Владимир Захарович. В 1958г. произошло объединение колхозов х. Урывский и х. Пиховкин и создание большого хозяйства- колхоза « Заветы Ленина» с центральной усадьбой в х. Верхний Пиховкин. В 1978 г. колхоз «Заветы Ленина» разделен на два хозяйства : колхоз «Заветы Ленина» (х.В-Пиховкин), и колхоз «Родина» ( х.Урывский).Председателем колхоза «Родина» стал кандидат сельскохозяйственных наук Ковалев Борис Матвеевич.Ковалев Б.М. награжден орденами Ленина (1986г.), Трудового Красного Знамени (1975г). В 2002г. Ковалеву Б.М. присвоено звание «Почетный работник агропромышленного комплекса Ростовской области». В этот период в хуторе было построено 225 жилых дома, детский сад, механическая мастерская, асфальтирована дорога на п. Глубокий, высажен сад.Хутор был газифицирован. Силами хозяйства была построена база отдыха на черноморском побережье в Крыму.В 1989г. введен в эксплуатацию дом культуры на 300 мест, в 1993г.введена в эксплуатацию Урывская средняя школа. В 1995г. построен мини-цех по производству хлебобулочных изделий мощностью 500 кг. в сутки . В 2006г.колхоз преобразован в  Ассоциацию крестьянских хозяйств «Родина». В течение последующих лет хозяйство неоднократно реорганизовывалось.
В настоящее время хутор в составе Пиховкинского сельского поселения.
Население-679человек.  В хуторе имеется:
	Сельский ДК
                                                           Библиотека
                                                           Детский сад
                                                          Средняя школа
                                                           ФАП
Почтовое ОС 

х.Тишкин Хутор известен приблизительно с середины 19 века; до Октябрьской революции входил в Донецкий округ Области Войска Донского.
По данным ЦГИА СССР, в 1891 году в хуторе была открыта Ильинская церковь, причисленная к Митякинскому благочинному округу. С введением после гражданской войны нового административно- территориального деления региона хутор стал центром сельсовета в составе Каменского района Шахтинского округа Северо- Кавказского края. В нем числилось 137 дворов, 812 жителей, начальная школа, 3 мелких промышленных предприятия, 15 колодцев, 3 мельницы. Затем хутор входил в Тарасовский район, из которого в июне 1939 года был передан в состав Глубокинского района.В январе 1954 года включен в состав вновь образованной Каменской области. В июне того года Тишкинский сельсовет был упразднен, а сам  хутор передан в Пиховский сельсовет Глубокинского  района. С февраля 1963 года находится в составе Каменского района. Уроженкой х.Тишкин является одна из участниковКраснодонского подполья,Герой «Молодой Гвардии» Бондарева Александра Ивановна (1922-1943гг). Посмертно награждена орденом Отечественной войны 1 степени.
В настоящее время х. Тишкин входит в состав Пиховкинского сельского поселения. Население хутора составляет 98 человек. Хутор расположен в 20км от административного центра поселения х.В-Пиховкин.

х.Архиповка.В 12км. от х.В-Пиховкин на границе с Тарасовским районом расположен х.Архиповка. Во время существования колхоза «Заветы Ленина» в хуторе были: МТФ №3, полеводческая бригада. В настоящее время здесь организованы фермерские хозяйства.  Вх.Архиповка родилась и проживает сейчас Киреева Любовь Михайловна. С 1967г. она работала в колхозе «Заветы Ленина» дояркой, с 1988г-зав. МТФ№3. В 1974г. вступила в ряды КПСС, избиралась делегатом 22-й Ростовской областной партийной конференции,27 съезда КПСС ( 1986г). С 1984г. по 1989г. работала депутатом Верховного Совета Советского Союза. При её активном содействии была построена районная больница. Награжденаорденом Трудового Красного Знамени, орденом Трудовой Славы 3-ей степени, медалями.
В настоящее время население х.Архиповка составляет: 72 человека.

х.Штоколов. Расположен в километре от х.Архиповка. Ранее здесь жили работники фермы и полеводческой бригады колхоза «Завета Ленина».В настоящее время проживают 7 человек.
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