БУДЬТЕ ОСТОРОЖНЫ НА ЛЬДУ

 Каждую зиму из-за несоблюдения мер безопасности на льду в городе Ростове и области гибнут взрослые и дети.

 Беду можно предупредить, если каждый будет соблюдать правила поведения на льду. Образование ледяного покрова складывается неравномерно. Быстрее всего лед сковал мелкие пруды, затопленные карьеры, затоны и плесы равнинных рек. Над большими глубинами ледяной панцирь устанавливается значительно 

позже. В таких местах он более тонкий и хрупкий. Слаб лед обычно в тех местах, где в него вмерзли ветки, доски или какие либо предметы. Темные пятна на ровном, покрытом снегом ледяном покрове - сигнал опасности: тут он тоже неокрепший. По берегам многих рек расположены промышленные предприятия, сбрасывающие в водоемы отработанные теплые воды. Они подмывают лед на больших площадях. Проходить или кататься вблизи таких мест опасно.

 Неожиданности могут подстеречь и в тех местах, где бьет родниковая вода или впадают ручьи. Здесь, как и на реках с быстрым течением, часто образуются промоины. Иные рыбаки вырубают для подледного лова лунки до метра в диаметре. За ночь лунка затягивается тонким льдом и, запорошенная снегом, становится незаметной и может стать ловушкой для неосторожного человека.

Если приходится двигаться через водоем группой, необходимо соблюдать дистанцию в пять-шесть 

метров. Опасные места лучше обойти, не стараясь перепрыгнуть или перебежать через них. А уж если вы оказались на тонком льду, отходите назад скользящими шагами, не поднимая ног. Хотелось бы напомнить, что безопасная толщина льда для одиночного пешехода с ручной кладью - семь сантиметров, верхового на лошади - 13-14, автомобиля до двух тонн - 25-30.

Отправляясь на рыбалку, не забудьте взять с собой прочный шнур длинной 12-15 метров, на одном конце которого крепится 

груз (мешочек с песком) весом 250-300 граммов для оказания помощи попавшему в беду. Необходимо подползти к потерпевшему на четыре - пять метров от него и бросить ему конец шнура, веревки, связанные шарфы или поясные ремни и тянуть его в безопасное место. При этом нужно действовать обдуманно, соблюдать осторожность. Здоровье и жизнь пострадавшего зависят от вашей смекалки и быстроты.

 Извлеченного из ледяной воды потерпевшего надо немедленно перенести в теплое помещение 

и до прихода медработника оказать ему первую помощь: снять мокрую одежду, растереть тело шерстяной варежкой, шарфом, переодеть в сухое белье, напоить горячим чаем или кофе.

Если с вами случилось несчастье и поблизости помощи ожидать неоткуда, не поддавайтесь панике, не барахтайтесь в проломе. Нельзя наваливаться грудью на кромку льда всей тяжестью тела. От такой нагрузки куски льда могут отломиться, увеличивая место провала. В воде необходимо лечь на спину, опираясь локтями на боковые кромки льда. Тело примет почти горизонтальное положение, ноги поднимутся к поверхности воды, затем надо осторожно повернуться на грудь и немедленно отползти в сторону от места провала.
Будьте осторожны на льду, не подвергайте свою жизнь опасности.    
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