Если тебя укусила оса
	Аллергическая реакция на яд перепончатокрылых возникает примерно у 1-2% людей, и для ее развития количество яда значение не имеет. У остальных практически всегда появляются припухлости кожи и зуд.


Такого количества жужжащих и жалящих насекомых не видели давно. Почему же так много их этим летом? Причина очевидна – жара. ’’Благодаря’’ ей активно размножается тля, сладкими выделениями которой кормятся осы. По мнению экспертов из НИИ дезинфектологии, осы и пчелы жалят, кусаются в отличие от комаров только в качестве самозащиты. Поэтому и никаких репеллентов против ос и пчел на российском рынке нет. 

Если же ’’зверюга’’ еще не укусила, но уже кружится рядом, не стоит от нее отмахиваться. Замрите и постарайтесь не шевелиться. Впрочем, можно и наоборот – резко сорваться с места и бежать. Главное – быстро и не размахивая руками.

Народные умельцы для отпугивания жужжащих рекомендуют натираться маслом плодов из аниса. Некоторые дачники советуют также использовать одеколон с добавленным в него мятным маслом или каплями. У входа в помещение можно поставить дикую смесь – раствор хвойного концентрата (35г на 10 литров воды). По свидетельствам очевидцев, он также хорошо отпугивает насекомых. И, конечно, не допускайте на участке появления мусорных куч, не копите пивные бутылки и банки с вареньем на кухне. Прикрывайте баки с водой – поилки осам просто необходимы. 
Если вас укусили…

· Если вас ужалила пчела, сначала удалите жало острым ножичком или ногтем. А вот осы кусают, а не жалят (поэтому и остаются в живых) и в ранке остается только яд.

· Приложите к коже холод. Ни в коем случае нельзя применять для этих целей землю, глину можете подхватить столбняк.

· Если вас покусал целый рой насекомых, положите на ранки кусочек сахара - он вытягивает яд. Лягте в постель, вызовите врача и больше пейте.

· Если ужаленное место распухла, покраснело и нещадно чешется, выпейте 1-2 таблетки антиаллергена (кларитин, тавегил, семпрекс, супрастин). Детям антиаллергены дают из расчета 0,1 таблетки на один возрастной год.

· Если появилась сыпь, кружится голова и тяжело дышать – у вас ярко выраженная аллергическая реакция. Спочно звоните докторам: они сделают инекции адреналина, преднизолона, тавегила.   
Если вы предрасположены к аллергии…

Имеете при себе выданный врачом «паспорт больного аллергическим заболеванием» с указанием вашей фамилии, адреса, диагноза и мер необходимой вам помощи, а также шприц-укладку, адреналин, супрастин, преднизолон в ампулах, чтобы вам, если понадобится, могли грамотно оказать помощь.    

